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Rozwiązania zadań do odcinka 2.1

Odpowiedź na pytanie 1a
Atomowe są zdania: 1.1, / 1.7 (oba człony predykatu „pokonał” są imionami własnymi), 1.8 (przy założeniu, że
„my” i „nasz ród” są to nazwy indywiduowe, odnoszące się do pewnych indywiduuów zbiorowych, mianowicie
grup społecznych), 1.9.

Odpowiedź na pytanie 1b

1.2 składa się z dwóch zdań atomowych połączonych koniunkcyjnie.
1.5 składa się z dwóch zdań atomowych połączonych implikacyjnie.

Odpowiedzi na pytania z grupy (2)

Do 2.1:
Nie jest prawdą, że Sobieski [...] (etc.)
Sobieski nie przybył pod Wiedeń lub Sobieski nie pokonał Armii Tureckiej.

Do 2.2:
Nie jest tak, że każdy kogoś się boi. Jest któs taki, kto nie boi się nikogo.

Do 2.3: Prawa ekonomii nie są tak nieubłagane jak prawa logiki.

Do 2.4: Któs jest sędzią we własnej sprawie.

Do 2.5: Rzucimy ziemię, skąd nasz ród.

Do 2.6: Nie wszystkim podoba się Miss Uniwersum 2001.
Komús się nie podoba Miss Uniwersum 2001.

Do 2.7:
Nie jest prawdą, że wszyscy są winni lub nikt nie jest winny.
Ktoś nie jest winny i któs jest winny.

Do 2.8: Komús się podoba Miss Uniwersum 2001.

Do 2.9: Nie jest prawdą, że jeśli wszyscy są altruistami, to [...] (etc).
Wszyscy są altruistami, a są pożytki płynace z konkurencji.

Odpowiedzi na pytania z grupy (3)

Spójniki „a”, „natomiast”, „lecz” itp. ..ale” służą do stwierdzania, że współzachodzą dwa fakty (to jest wspólne
z koniunkcja), z zaznaczeniem ponadto, że zachodzi między tymi faktami jakaś opozycja (góra, dolina) lub, ze
ich współzachodzenie ma w sobie coś nieoczekiwanego (np. uczciwość przy biedzie, skoro wiadomo, że bieda
kusi do nieuczciwósci). Ten moment rozmijania sie z oczekiwaniem zawiera sie wyraźnie w treści spójników
„chociaz”, pomimo, że” itp. Widác na takich przykładach, jak język naturalny dysponujeśrodkami ekspresji,
których nie ma w języku logiki.

Odpowiedzi na pytania z grupy (4)

Zdania niewątpliwie ogólne: 4.1, 4.2 (gdy „kto” rozumieć jako „ktokolwiek”), 4.3, 4.4, 4.8.

Zdanie 4.6 pozostawia z wątpliwością, czy chodzi o dosłownie wszystkich Irlandczyków, czy o jakąś znaczącą
większósć (wtedy nie byłoby to zdanie ogólne w sensie logiki predykatów). Może też wchodzić w grę przy-
należnósć tego zdania do stereotypów (zob. niżej).

4.7 i i 4.9 to wypowiedzi wyrażające stereotypy, których status logiczny nie jest jasny. Sprawa ta czeka na
zbadanie z socjologicznego i z logicznego punktu widzenia.


